
                                                 
 

Îmbunătățirea situației comunităților defavorizate, 
 inclusiv a celor de etnie romă 

DIN STRATEGIILE NAȚIONALE LA PLANIFICAREA 
 ȘI PUNEREA ÎN APLICARE LA NIVEL LOCAL 

 
Chișinău, 23 iunie 2023  

Radisson Blu Leogrand Hotel, Sala 
 

NOTĂ DE CONCEPT  

CONTEXT  

Consiliul Europei pune în prezent în aplicare Planul strategic de acțiune privind incluziunea romilor 
și a nomazilor (2020-2025), un cadru de politică pentru incluziunea socială și interculturală a 
romilor și a nomazilor în Europa. Cele trei direcții principale de acțiune ale acestui plan se referă 
la combaterea antițiganismului și a discriminării și la sprijinirea egalității reale și efective; 
sprijinirea participării democratice și promovarea încrederii publice și a responsabilității; și 
sprijinirea accesului la educație și formare de calitate incluzivă. Planul este guvernat de o abordare 
bazată pe drepturile omului, acordând un loc central principiului nediscriminării, respectării 
statului de drept, respectului pentru diferență și diversitate, participării efective ca membri cu 
drepturi depline ai societății, egalității între femei și bărbați, precum și participării romilor și a 
nomazilor la toate deciziile care îi privesc.  
 
Domeniul prioritar al acestui plan care se referă la sprijinirea participării democratice și la 
promovarea încrederii publice și a responsabilității vizează creșterea participării la viața publică și 
politică la nivel local, regional și european consolidarea capacităților autorităților naționale și locale 
de a-și îndeplini rolurile și responsabilitățile într-un mod eficace și eficient atunci când elaborează 
și pun în aplicare planuri, politici și proiecte, în special măsuri de incluziune activă care 
îmbunătățesc situația romilor și a nomazilor, precum și creșterea capacității autorităților locale de 
a accesa și de a utiliza fonduri naționale și internaționale, în special fonduri UE, pentru a sprijini 
strategiile de incluziune. Metodologiile programelor comune ale Consiliului Europei și Comisiei 
Europene ROMACT și ROMACTED sprijină punerea în aplicare a acestui domeniu strategic prioritar 
în statele membre ale Consiliului Europei și promovarea eforturilor de incluziune socială a 
comunităților defavorizate, inclusiv a romilor, la nivel local, oferind, în cele din urmă, instrumente 
de consolidare a capacităților și soluții concrete pentru punerea în aplicare a strategiilor naționale 
privind romii pe teren.  
 
Planul de Acțiuni al Consiliului Europei pentru 2021-2024 pentru Republica Moldova abordează, 
de asemenea, necesitatea ca instituțiile publice relevante să își consolideze capacitățile de a 
proteja drepturile romilor în conformitate cu standardele europene. Activitatea în acest domeniu 
se bazează pe recomandările organismelor de monitorizare relevante ale Consiliului Europei și pe 
rezultatele programelor de cooperare anterioare.  
 
Strategia națională de dezvoltare "Moldova 2030" stabilește prioritățile de intervenție pentru 
grupurile vulnerabile din țară, inclusiv pentru persoanele de origine etnică etnie romă. Aceasta 
recunoaște necesitățile de reducere a sărăciei și de dezvoltare prevede îmbunătățirea serviciilor 
și a capacităților instituțiilor de a răspunde nevoilor cetățenilor. Programul 2022 - 2025 de 
susținere a populației de etnie romă din Republica Moldova prevede obiective și acțiuni țintite 
pentru îmbunătățirea situației romilor, prin intervenții concertate ale diverselor instituții naționale 

https://rm.coe.int/coe-strategic-action-plan-for-roma-and-traveller-inclusion-en/16809fe0d0
https://rm.coe.int/coe-strategic-action-plan-for-roma-and-traveller-inclusion-en/16809fe0d0
http://www.coe-romact.org/
https://pjp-eu.coe.int/en/web/roma-local-governance/
https://rm.coe.int/prems-043221-eng-1501-action-plan-moldova-couv-texte-a4-bat-web/1680a22649
https://gov.md/ro/moldova2030
https://www.bri.gov.md/sites/default/files/document/attachments/program_576.pdf
https://www.bri.gov.md/sites/default/files/document/attachments/program_576.pdf
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și locale în vederea implementării unor politici și planuri adecvate care să răspundă provocărilor 
reale din domeniu.  
 
Mai mult, este prevăzută elaborarea de către administrația publică locală a Planurilor locale de 
acțiuni relevante pentru implementarea politicii strategice aprobate de guvern la nivel local, cu 
indicatori concreți și prin procedura de aprobare a Consiliilor locale/municipale. Agenția pentru 
Relații Interetnice este structura administrației publice centrale care coordonează implementarea 
Planului tematic de acțiuni pentru romi în Republica Moldova și asigură dialogul dintre instituțiile 
statului, societatea civilă și organizațiile internaționale care lucrează pentru consolidarea relațiilor 
interetnice în țară.   
 
Integrarea în politicile naționale a problemelor comunităților defavorizate, inclusiv a romilor, și 
abordarea acestora în mod țintit în documentele strategice și în planurile de acțiune este crucială 
pentru asigurarea drepturilor egale ale acestora și a accesului echitabil la dezvoltare. Cu toate 
acestea, sunt necesare mecanisme și instrumente adecvate de punere în aplicare, precum și 
capacități și resurse asigurate pentru instituțiile mandatate să le pună în practică la nivel național, 
regional și local. În plus, o punere în aplicare optimă în această privință ar trebui să includă 
împuternicirea și participarea comunității în toate ciclurile de lucru, pentru a asigura eficacitatea, 
asumarea și durabilitatea rezultatelor.  
 
 

OBIECTIVELE REUNIUNII 

Evenimentul va reuni părțile interesate relevante pentru implementarea Programului 2022 - 2025 

de susținere a populației de etnie romă din Republica Moldova și va oferi un spațiu de schimb și 

învățare despre instrumente și practici eficiente de incluziune socială a comunităților defavorizate, 

promovate de Consiliul Europei cu sprijinul Uniunii Europene. Experiențele de cooperare 

transfrontalieră, precum și interesul pentru transferul de know-how din România în Republica 

Moldova vor fi folosite, la cererea partenerilor moldoveni. 

Reuniunea va:  

• Sensibiliza și îmbunătății înțelegerea cu privire la rolul și abordarea Agenției pentru Relații 
Interetnice privind aplicarea practică a Programului pentru romi în Republica Moldova, 
prin elaborarea Planurilor de acțiune locale și implicarea mediatorilor comunitari ca parte 
a structurilor locale de implementare; 

• Prezenta instrumentele și oportunitățile Consiliului Europei pentru a promova buna 
guvernare, participarea și dezvoltarea locală;  

• Introduce unele modele eficiente de consolidare a capacităților și cooperare pentru 
incluziune socială prin abordarea și metodologia ROMACT, în beneficiul municipalităților 
care au nevoie de sprijin pentru a aborda problemele comunităților defavorizate, inclusiv 
ale romilor;   

• Promova experiențele și bunele practici transferabile implementate de municipalitățile 
din alte state membre ale Consiliului Europei și discut nevoile de aplicabilitate a acestora 
în Republica Moldova; 

• Dezbate lipsurile, provocările și prezenta propuneri concrete pentru implementarea la 
nivel local a politicilor naționale relevante și, în special, a Programului pentru romi 2022 
- 2025 în Republica Moldova, pe baza etapelor și instrumentelor propuse de metodologia 
ROMACT a Consiliului Europei. 

https://www.bri.gov.md/ro/content/despre-agen%C8%9Bia-rela%C8%9Bii-interetnice
https://www.bri.gov.md/ro/content/despre-agen%C8%9Bia-rela%C8%9Bii-interetnice
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GRUPURI-ȚINTĂ ȘI PARTICIPANȚI 

• Autoritățile publice locale care abordează problemele comunităților defavorizate prin 
intermediul mediatorilor comunitari; 

• Grupul de lucru interministerial, responsabil de implementarea Programului 2022 - 2025 
de susținere a populației de etnie romă din Republica Moldova; 

• Reprezentanți ai administrației publice centrale și deputați cu mandat activ în domeniul 
afacerilor sociale, drepturilor omului și minorităților naționale; 

• Partenerii instituționali naționali și internaționali în domeniul drepturilor omului, 
minorităților și incluziunii romilor, integrării în UE și cooperării pentru dezvoltare. 

 
Reuniunea este preconizată pentru 150 de participanți în persoană.  
Participarea online este deschisă pentru sesiunea plenară din prima parte a zilei. 

 
În timpul sesiunii plenare va fi asigurată interpretare simultană în limbile română, rusă și engleză 
pentru toți participanții.  

DATE ȘI LOCUL DE DESFĂȘURARE  

Reuniunea va avea loc pe 23 iunie 2023, între orele 09:00 și 16:30, la Chișinău / Republica 

Moldova, la Radisson Blu Leogrand Hotel, și online prin intermediul platformei Zoom.  

https://www.bri.gov.md/sites/default/files/document/attachments/program_576.pdf
https://www.bri.gov.md/sites/default/files/document/attachments/program_576.pdf

